
PROVA FINALE PROVINCIALE 29.03.2023
categoria SENIOR

1. Leggi il testo e scegli il pronome adatto. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Dopo aver lavato il riso, la ragazza sminuzzava un piccolo pezzo di montone o pollo, se
avevano la fortuna di dispor(1)___, altrimenti sgusciava i fagioli che poi aggiungeva al riso.
Preparare un pasto (2)___ impegnava per ore, perché doveva prestare attenzione e
rimestare il cibo con cura. Qualche volta Rahima, (3)___ lavorava ancora presso il sarto,
portava a casa il pane appena sfornato che poi mangiavano accompagnando(4)___ a
qualsiasi altro piatto.
(adattato da: R. Gately, Le ragazze di Kabul)

(1) a. ne b. gli c. glielo d. li
(2) a. lo b. le c. la d. ci
(3) a. a cui b. che c. di cui d. tra cui
(4) a. gli b. glielo c. lo d. li

soluzione: (1) a; (2) c; (3) b; (4) c

2. Leggi e seleziona, tra le opzioni, i 4 avverbi. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Assorto nel continuo tormento della sua sciagurata esistenza, senza mai un momento di
respiro, il signor Belluca si era dimenticato da anni e anni – ma (1) proprio dimenticato –
che il mondo esisteva. Una sera, buttandosi a dormire stremato su (2) quel divano, (3)
forse per l’eccessiva stanchezza, non era riuscito ad addormentarsi (4) subito. E
d’improvviso, nel silenzio profondo della notte, aveva sentito, in lontananza, fischiare un
treno. Gli era sembrato che le orecchie, (5) dopo tanti anni, gli si fossero aperte. Si era (6)
istintivamente tenuto alle coperte ed era corso con il pensiero (7) dietro a quel treno
immaginario che si allontanava veloce nella notte.
(adattato da: L. Pirandello, Il treno ha fischiato)

Opzioni:
(1) proprio
(2) quel
(3) forse
(4) subito
(5) dopo
(6) istintivamente
(7) dietro

soluzione: (1) proprio (3) forse; (4) subito; (6) istintivamente

3. Completa il testo con le forme verbali corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
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Edith e Felix non erano solo due ragazzi che si volevano bene; erano un’ebrea e un
tedesco, nella Germania hitleriana due persone incompatibili.
– Dobbiamo trovare un modo per non perderci – disse Edith.
– Hai ragione, e se non ci (1)___ di vederci, nessuno potrà impedirci di scriverci! – rispose
Felix guardandola negli occhi.
– Sì, hai ragione. Ma come? – Edith pensava che presto loro (2)___ abbandonare la casa
dove abitavano. – Non sappiamo nemmeno dove (3)___ ad andare a vivere.
– Edith, stai tranquilla. Mio padre è un uomo buono e non approva la nuova politica dei
nazisti e di Hitler. Aspettiamo con pazienza che il suo progetto (4)___ andare a buon fine.
(adattato da: F. Sessi, La Seconda guerra mondiale)

(1) a. sia concesso b. era concesso c. concedesse d. fosse concesso
(2) a. avrebbero dovuto b. avessero dovuto c. dovrebbero d. avevano dovuto
(3) a. saremo costretti b.fossimo costretti c. saremmo costretti d. eravamo costretti
(4) a. potesse b. possa c. potrebbe d. avrebbe potuto

soluzione: (1) d; (2) a; (3) a; (4) b

4. Leggi il testo e scegli le opzioni corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
La maggior parte delle persone pensa al sonno e alla veglia come a due diversi stati
d’essere, (1)___ ci siano istanti in cui i confini tra i due momenti si confondono. (2)___ ci
addormentiamo, possiamo avere uno scatto e svegliarci all’improvviso. Si tratta di spasmi
ipnici1. Gli spasmi possono essere provocati dallo stress, dalla mancanza di sonno e da
un consumo eccessivo di caffeina. (3)___ gli scienziati non ne hanno ancora totalmente
chiarito le cause, si pensa che gli spasmi abbiano a che vedere con il livello di eccitabilità
del cervello (4)___ si alternano gli stati di veglia e di sonno.
(adattato da: ilpost.it, 12 ottobre 2022)

(1) a. anche se b. benché c. dato che d. se
(2) a. Mentre b. Perché c. Affinché d. Purché
(3) a. Quando b. Anche se c. Sebbene d. In quanto
(4) a. purché b. ma c. nonostante d. mentre

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) d

5. Nel seguente testo ci sono due parole ortograficamente scorrette. Sceglile fra
quelle indicate nelle opzioni. (1 punto; 0,5 punti per ogni risposta corretta)
La (a) brezza mattutina le scompigliava i capelli e le (b) ciocche ribelli le ricadevano sul
viso rilassato e sereno. Respirava quell’aria fresca, ricca di salsedine, (c) apoggiata alla
ringhiera del balcone dell’albergo affacciato sul mare. Con gli occhi cercava di
memorizzare quel magnifico panorama marino, le onde leggere che si (d) infrangevano
sulla (e) scoliera, la schiuma che accarezzava la sabbia e si ritirava. I sensi si stavano (f)
risvegliando e si sorprese di quanto potesse essere riposante il rumore di quelle onde e di
quanto il profumo del mare le stesse entrando nell’anima, quando un altro profumo la

1 spasmo ipnico: contrazione involontaria dei muscoli prima di addormentarsi.
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distrasse: un profumo dolce e (g) fragrante. Una rosa rossa era appoggiata sul tavolino del
balcone.

Opzioni:
a. brezza
b. ciocche
c. apoggiata
d. infrangevano
e. scoliera
f. risvegliando
g. fragrante

soluzione: c, e

6. Leggi il dialogo e poi completa correttamente il brano che lo trasforma in
discorso indiretto. (3,5 punti; 0,5 punti per ogni risposta corretta)

“Entra, vieni qui.” mi disse l’ambasciatore italiano de Vergottini, invitandomi a entrare nel
suo ufficio. “Questa volta ho dunque pensato di affidare a te il caso Lumi Videla.” mi
confermò.
“Non temere” proseguì l’ambasciatore con un sorriso di incoraggiamento, cogliendo forse
nei miei occhi un’ombra di preoccupazione. “Sarò al tuo fianco per valutare ogni sviluppo
e concordare ogni nostra mossa. Ma è preferibile che in un caso come questo sia tu e
non l’ambasciatore ad apparire in prima istanza. Qualora poi sia necessario, interverrò
direttamente io. Vai sicuro. Mi affido soprattutto a te. Dobbiamo dimostrare a tutti che il
delitto non è stato commesso in Ambasciata! Domani cominceremo le indagini.”
(adattato da E. Barbarani, Chi ha ucciso Lumi Videla?)

Discorso indiretto
L’ambasciatore italiano de Vergottini, invitandolo a entrare nel suo ufficio, gli disse di
entrare e di andare (1)___. Gli confermò che (2)___ aveva pensato di affidare a lui il caso
Lumi Videla.
Gli disse di non temere e gli fece un sorriso di incoraggiamento, cogliendo forse nei suoi
occhi un’ombra di preoccupazione. Aggiunse che (3)___ al suo fianco per valutare ogni
sviluppo e concordare ogni (4)___ mossa. Ma disse che era preferibile che in un caso
come questo (5)___ lui e non l’ambasciatore ad apparire in prima istanza. Aggiunse che,
qualora poi (6)___ necessario, sarebbe intervenuto direttamente lui stesso. Lo rassicurò e
disse che si affidava soprattutto a lui e che dovevano dimostrare a tutti che il delitto non
era stato commesso in Ambasciata. (7)___ avrebbero cominciato le indagini.

(1) a. qui b. in questo posto c. lì da lui d. ovunque
(2) a. l’altra volta b. quella volta c. ogni volta d. talvolta
(3) a. fosse b. sarà stato c. sarebbe d. sarebbe stato
(4) a. mia b. nostra c. loro d. vostra
(5) a. fosse b. sarebbe c. sarà d. è
(6) a. sarebbe stato b. sarà c. fosse stato d. è stato
(7) a. Domani b. A breve c. Tra un giorno d. Il giorno dopo
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soluzione: (1) c; (2) b; (3) d; (4) c; (5) a; (6) c; (7) d

7. Completa il testo con le forme verbali corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Si faceva largo tra i bagagli, le donne e gli uomini in arrivo e in partenza. Molti di loro
erano profughi arrivati dal Belgio (1)___ dai nemici: erano soldati destinati al fronte. Alcuni
dimostravano meno anni dei diciannove (2)___ per combattere in Francia ed erano eccitati
come scolari il primo giorno di scuola, le guance rosse per l’emozione e il viso senza
barba. Forse avrebbero (3)___ la notte fuori casa per la prima volta. Che almeno non sia
una notte infinita, si augurò Cate, togliendo lo sguardo dai manifesti e dai cartelloni (4)___:
su ognuno di loro c’era scritto “Chiamata alle armi. Il vostro re e il vostro Paese hanno
bisogno di voi”.
(adattato da: I. Tuti, Come vento cucito alla terra)

(1) (invadere) a. invadente b. invasato c. invaso d. invalido
(2) (richiedere) a. richieduti b. richiesi c. richiesti d. richiusi
(3) (trascorrere) a. trascosso b. trascorso c. trascorrito d. traslocato
(4) (affiggere2) a. affissati b. afflitti c. affettati d. affissi

soluzione: (1) c; (2) c; (3) b; (4) d

8. Leggi i paragrafi dell’articolo e svolgi questi due compiti (2,5 punti):
- scegli il titolo corretto per ciascun paragrafo
- scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo

(1) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. La denuncia delle aziende che inquinano maggiormente gli oceani
b. Chi sono i principali colpevoli di questo disastro ambientale?
c. Indizi preziosi per l’individuazione dell’origine dei rifiuti
d. Non tutti i percorsi della plastica portano all’isola

Per la prima volta i ricercatori sono riusciti a tracciare la provenienza dei pezzi più grandi
che compongono la grande isola di plastica del Pacifico (Great Pacific Garbage Patch).
L'analisi è stata condotta su oltre 6.000 frammenti di plastica di grandezza superiore ai 5
centimetri raccolti nel 2019. Gli studiosi ne hanno individuato il Paese di origine cercando
indizi come il logo di un'azienda, la lingua utilizzata in una scritta, un indirizzo o un
numero di telefono.

(2) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. La denuncia delle aziende che inquinano maggiormente gli oceani
b. Chi sono i principali colpevoli di questo disastro ambientale?
c. Indizi preziosi per l’individuazione dell’origine dei rifiuti
d. Dalla terraferma all'isola di plastica passando per la pesca

2 affiggere: attaccare
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Almeno due terzi delle 80.000 tonnellate di peso dell'isola di rifiuti sono resti di oggetti da
pesca: reti, secchi, boe, taniche e galleggianti. I principali Paesi inquinatori sono
Giappone (34%) e Cina (32%), seguiti da Corea (10%) e Usa (7%).
Questi dati hanno stupito gli esperti, soprattutto per l'assenza di alcuni Paesi come le
Filippine, i cui fiumi soffrono molto l'inquinamento da plastica, che si riversa nell'oceano.

(3) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. La denuncia delle aziende che inquinano maggiormente gli oceani
b. Chi sono i principali colpevoli di questo disastro ambientale?
c. Indizi preziosi per l’individuazione dell’origine dei rifiuti
d. Dalla terraferma all'isola di plastica passando per la pesca

Che fine fanno, dunque, i frammenti presenti nei fiumi? Per scoprirlo i ricercatori hanno
confrontato i risultati di due simulazioni: la prima ha tracciato la plastica rilasciata dai fiumi
nell'oceano, simulandone la dispersione nell'acqua durante sette anni; la seconda ha
analizzato il percorso della plastica legata alle attività di pesca in mare aperto, che spesso
non raggiunge mai la costa.
I risultati hanno evidenziato che i rifiuti plastici derivanti dalla pesca hanno da due a dieci
volte più possibilità di raggiungere l'isola di plastica rispetto ai frammenti dei fiumi: questo
spiega perché, nonostante dai fiumi derivi la maggior parte della plastica che si riversa
negli oceani, questa non si accumuli nel Great Pacific Garbage Patch.

(adattato da: C. Guzzonato, focus.it, 26 settembre 2022)

(4) Scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo. (1 punto;
0,5 per ogni risposta corretta.
a. Sono stati analizzati pezzi di plastica di grandezza inferiore a 5 centimetri del 2019.
b. Gli studi non consentono di risalire al Paese di origine delle plastiche.
c. Alcuni dettagli leggibili sulle plastiche aiutano a determinarne l’origine.
d. I Paesi maggiormente colpevoli sono Giappone e Corea a pari merito.
e. È strano che i fiumi filippini non siano fra i maggiori responsabili di questo disastro
ecologico.
f. Gli studiosi hanno dimostrato che i detriti dei fiumi raggiungono facilmente l’isola di
plastica.
soluzione: (1) c; (2) b; (3) d; (4) c,e

9. Leggi il testo e scegli il paragrafo conclusivo; poi scegli il titolo adatto. (2 punti; 1
punto per ogni risposta corretta)
IMMAGINE DELLA TELA
Un autoritratto di Vincent Van Gogh finora sconosciuto è stato ritrovato nascosto sul retro
di un altro dipinto. Gli esperti delle National Galleries of Scotland hanno fatto la scoperta
quando la tela è stata esaminata ai raggi X prima di esporla in una mostra a Edimburgo. Il
volto dell'artista era coperto da strati di colla e cartone sul retro di un'opera precedente
intitolata 'Testa di contadina'. È una scoperta importante perché si aggiunge a quanto già
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sappiamo sulla vita di Van Gogh. L'artista olandese spesso riutilizzava le tele per
risparmiare, girandole e lavorando poi sull'altro lato. La 'Testa di contadina' è entrata nella
collezione della National Gallery of Scotland (NGS) nel 1960, come parte della donazione
di un importante avvocato di Edimburgo. L'opera raffigura una contadina della città di
Nuenen, nel sud dei Paesi Bassi, dove l'artista visse dal dicembre 1883 al novembre
1885. Si pensa che Van Gogh abbia poi dipinto l'autoritratto sul lato opposto in un
momento chiave della sua carriera, dopo essersi trasferito a Parigi ed essere
stato influenzato dal lavoro degli impressionisti francesi. Circa 15 anni dopo la sua morte,
'Testa di contadina' fu prestato per una mostra allo Stedelijk Museum di Amsterdam. Si
ritiene che in quell'occasione la tela sia stata incollata su cartone prima di essere
incorniciata, coprendo l’autoritratto.
Gli esperti della galleria hanno detto che potrebbe essere possibile scoprire l'autoritratto
nascosto, ma che il processo di rimozione della colla e del cartone richiederà un delicato
lavoro di conservazione.
(adattato da: lastampa.it, 14 luglio 2022)

(1) Scegli il paragrafo conclusivo.
a. Soltanto con l’abilità di restauratori di fama mondiale è stato possibile riportare alla luce
l’immagine di un uomo barbuto con un cappello a tesa larga e un fazzoletto da collo
allentato sulla gola. Fissa lo spettatore con uno sguardo intenso, con il lato destro del viso
in ombra e l'orecchio sinistro ben visibile. La galleria d'arte scozzese ha potuto quindi,
subito dopo la grande scoperta, inserire nella mostra il dipinto “Testa di contadina” e
l’inedito ritratto di Van Gogh.

b. Purtroppo il danno in fase di rimozione della colla e del cartone sul retro dell’opera è
ingente e non sarà possibile vedere quello che dovrebbe essere l’autoritratto: la figura di
un barbuto con un cappello a tesa larga e un fazzoletto da collo allentato sulla gola, che
fissa lo spettatore con uno sguardo intenso, con il lato destro del viso in ombra e
l'orecchio sinistro ben visibile. Anche “Testa di contadina” è stata irrimediabilmente
danneggiata durante i tentativi di conservazione e ciò ha costretto i curatori a ritirare il
quadro dalla mostra.

c. Sono in corso ricerche per capire come sia possibile farlo senza danneggiare l'opera.
Tuttavia, i visitatori della mostra potranno vedere l'immagine ai raggi X per la prima volta.
L'immagine mostra un personaggio barbuto con un cappello a tesa larga e un fazzoletto
da collo allentato sulla gola. Fissa lo spettatore con uno sguardo intenso, con il lato
destro del viso in ombra e l'orecchio sinistro ben visibile.

(2) Scegli il titolo adatto.
a. Il danno è fatto: rovinate due opere d’arte di Van Gogh
b. Scoperto un autoritratto di Van Gogh, ma restauro difficile
c. Scoperto il dipinto “Testa di contadina” di Van Gogh
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soluzione: (1) c; (2) b

10. Ascolta l’intervista rilasciata da Pier Paolo Pasolini il 22 febbraio 1968 alla
rubrica televisiva della Rai “Sapere. L’uomo e la società”, tratta da Youtube
(https://www.youtube.com/watch?v=wkqoc8blFvI) e individua le quattro
affermazioni che corrispondono a quanto hai ascoltato. (2 punti; 0,5 punti per
ciascuna risposta corretta)
[Intervista a Pier Paolo Pasolini]

a. La lingua italiana è diventata unitaria per merito della letteratura.
b. La lingua italiana, come quella francese, accomuna tutta la popolazione per una

ragione politica.
c. Il prestigio letterario della lingua italiana si deve alla città di Milano.
d. La lingua di Dante, Petrarca e Boccaccio si è imposta per il prestigio letterario.
e. Quando gli italiani parlano, usano tutti la medesima lingua.
f. L’italiano parlato non è una lingua regionale e dialettizzata.
g. I dialetti sono usati come lingue nazionali.
h. I dialetti sono delle lingue potenziali che non si sono affermate.
i. La lingua italiana è stata soppiantata dai dialetti.
j. La lingua italiana recentemente è cambiata, e il centro del cambiamento è Firenze.
k. Le parole tecniche tendono a essere il vero cemento della lingua nazionale, ma

Pasolini preferisce ispirarsi alla lingua letteraria.

soluzione: a d h k

11. Leggi la poesia di Eugenio Montale e scegli il testo che la riassume in modo
adeguato. (1 punto)

Nel fumo

Quante volte t’ho atteso alla stazione
nel freddo, nella nebbia. Passeggiavo
tossicchiando, comprando giornali innominabili,
fumando Giuba3 poi soppresse dal ministro
dei tabacchi, il balordo!
Forse un treno sbagliato, un doppione oppure una
sottrazione. Scrutavo le carriole
dei facchini se mai ci fosse dentro
il tuo bagaglio, e tu dietro, in ritardo.
Poi apparivi, ultima. È un ricordo
tra tanti altri. Nel sogno mi perseguita.

[E. Montale, Satura I]

3 Giuba: marca di sigarette.
7

https://www.youtube.com/watch?v=wkqoc8blFvI
https://drive.google.com/file/d/11lFN2WjJQJA8Vjd6EHZA6vv7_MBEh3YQ/view?usp=share_link


a. Ti ho atteso molte volte alla stazione accaldato tra il fumo delle mie sigarette. Guardavo
le carriole dei facchini che portavano le valigie sperando che ci fossero dentro le tue e che
tu fossi in ritardo. Poi arrivavi. Questo è però un ricordo che mi perseguita mentre dormo.

b. Ti ho aspettato alla stazione in mezzo alla nebbia, fumando tutto il pacchetto delle mie
sigarette. Guardavo le carriole dei facchini che portavano le valigie sperando che non ci
fossero dentro le tue o forse che tu non arrivassi in ritardo. Poi però comparivi. Questo è
un ricordo che mi perseguita mentre dormo.

c. Ti ho atteso molte volte alla stazione infreddolito e in mezzo alla nebbia invernale e del
fumo delle mie sigarette. Guardavo le carriole dei facchini che portavano le valigie
sperando che ci fossero dentro le tue e che tu arrivassi subito dietro, in ritardo. Poi
comparivi. Questo è un ricordo che mi perseguita mentre dormo.

soluzione: c

12. Leggi la breve analisi della poesia di Janna Carioli L’infinito davanti, poi escludi
dalla sequenza di strofe le due estranee al componimento. (2 punti; 1 punto per ogni
strofa correttamente eliminata)

Analisi: Un giovane si rivolge a un adulto invitandolo a non sostituirsi a lui, a non cercare
di evitargli le delusioni e le sofferenze della vita, perché tutto ciò gli impedirebbe di
crescere. Il giovane vuole diventare un adulto, vuole essere capace di affrontare il mondo
con le sue sole forze.
(adattato da G. Pellegrini, C. Ghezzi, La scala dei sogni 1)

L’infinito davanti

a. Non fare le cose per me,
non spianarmi la strada.
Il sentiero voglio aprirmelo
usando la mia spada4.

b. Lo so che tu speri per me
che il male non mi tocchi,
ma voglio affrontare il drago
guardandolo negli occhi.

c. Lo so che tu lo fai per me
perché faccia ciò che è giusto.
Affinché il vento non mi spezzi
curami per rendermi più robusto.

d. Non mi abbandonare,
copri i miei sbagli.
La mia vita è in salita,

4 La spada simboleggia la capacità del ragazzo.
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non farmi prendere abbagli.

e. Non fare le cose per me,
e lasciami provare.
Ho l’infinito davanti
e il tempo di sbagliare.

soluzione: c, d

13. Completa il testo con l’opzione corretta. (2 punti; 0,5 per ciascuna risposta
corretta)
Ogni anno, con la chiusura delle scuole, si accende il dibattito sull’utilità o meno dei
compiti estivi, assegnati dagli insegnanti per le lunghe vacanze estive.
Sono in molti a ritenere che i compiti siano importanti, (1)___ fondamentali, per diversi
motivi: si evita di dimenticare quanto appreso durante l'anno scolastico, e si consolidano
le competenze sviluppate; inoltre lo svolgimento dei compiti aiuta a mantenere il cervello
in esercizio, attivo e flessibile, (2)___ ripasso di una lingua o attraverso la risoluzione di
quesiti di matematica; infine i compiti sono un’importante occasione anche per lo
studente che ha accumulato alcune lacune: durante i mesi estivi può dedicarsi al
recupero e al consolidamento.
(3)___ c'è chi sostiene che l’estate debba essere un periodo da dedicare al riposo, (4)___
gli studenti hanno bisogno di ricaricarsi fisicamente e psicologicamente in vista del nuovo
anno scolastico e dell’inverno.
(adattato da: C. Zai, I compiti delle vacanze estive)

(1) a. anche se b. se non addirittura c. nonostante però
(2) a. grazie al b. a causa del c. fino al
(3) a. Infatti b. D’altro canto c. Inoltre
(4) a. anche se b. se c. perché

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) c

14. Rimetti in ordine i frammenti in modo da ottenere un testo coerente e lineare
nello sviluppo. Scrivi la serie di lettere che rappresenta l’ordine corretto, senza spazi
fra le lettere (ad es. edcbfa). (2 punti)

a. Subito scoppiò una lite fra Venere e Minerva e si intromise anche Giunone, la moglie di
Zeus, che disse rivolta a Giove: “Forza, sei il padre degli dei, di’ tu: chi di noi tre è la più
bella?”

b. Per ultima parlò Venere, e lo avvolse con una voce morbida e suadente: “Armi e denaro
non rientrano tra miei poteri, ma io conosco i segreti dell’unica cosa che nessuna
ricchezza potrà mai comprare: scegli me, e io ti garantirò l’amore della donna che vorrai,
la più bella del mondo”.

c. Giove sapeva che Eris aveva rovinato la festa, ma anche lui non se la cavò male:
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“Come posso decidere io? Mi pare più conveniente che la scelta spetti al più bello tra i
mortali, Paride”.

d. Un giorno Giove aveva organizzato un banchetto, ma si era dimenticato di invitare Eris,
la dea della discordia, che se l’era presa e si era comunque presentata con aria di sfida
gettando sul tavolo una mela, tutta d’oro; sopra c’era scritto: “Alla più bella”.

e. “Scegli me, ragazzo, e io ti renderò sapiente e imbattibile in guerra!” gli disse per prima
Minerva.

f. Così ordinò a Mercurio di portare le tre dee dal giovane Paride.

g. “Se voterai me” ribatté Giunone “ti prometto tanto oro!”

h. E a quel punto Paride scelse Venere.

(adattato da: S. Motta, Volo di vele. L’Eneide di Virgilio)

soluzione: dacfegbh

15. Leggi il testo e indica, per ogni affermazione elencata sotto, se è in accordo
(ACC) o in disaccordo (DIS) con il pensiero dell’autore. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
I miei figli vivono in modalità differita. Quando camminiamo insieme, dopo un po' mio
figlio mi si accoda e inizia a parlare al telefono, tenendolo perfettamente orizzontale.
Parla, registra, invia. Dopo qualche minuto ascolta la risposta dell’amico di turno. E allora
parte con un altro messaggio di risposta, etc.
Queste due persone coinvolte non si parlano mai in diretta, ma solo a distanza di qualche
minuto, tutto registrato. Perché funzioni così per me è un mistero. Un po' però lo invidio
perché – senza l’ansia da diretta – non deve improvvisare. Noi adulti invece siamo rimasti
alla diretta, alle chiamate vere, quelle in cui parliamo uno sopra l’altro, se non sappiamo
cosa dire diciamo ‘vabbè’ e qualche volta ci insultiamo. Però siamo lì entrambi ad armi
pari, senza aiuti da internet o da terzi con cui confrontarsi prima di registrare la risposta.
La parlata in differita è più rilassante, ma anche più insidiosa. Io ancora non ce la faccio:
non mi viene in mente di registrare, se ci penso non provo e se provo non tengo mai
premuto correttamente il tasto per cui alla fine finisco col parlare da sola. Chissà, forse un
giorno (lontano) imparerò.
(adattato da: Lettere a Italians, rubrica del Corriere della Sera, 13 dicembre 2022)

(1) Con il telefono, i figli sono abili improvvisatori.
a. ACC b. DIS

(2) Gli adulti normalmente parlano in differita.
a. ACC b. DIS

(3) Chi registra un messaggio può ricorrere all’aiuto esterno per rispondere.
a. ACC b. DIS

(4) Parlare in differita significa improvvisare.
a. ACC b. DIS
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soluzione: (1) DIS; (2) DIS; (3) ACC; (4) DIS

16. Abbina a ciascun testo il tipo testuale corrispondente: descrittivo (descrive
qualcosa); narrativo (racconta un fatto); regolativo (elenca delle regole o delle
istruzioni); argomentativo (dà argomenti a sostegno di un’opinione). (2 punti; 0,5
punti per ciascuna risposta corretta)

TESTO n. 1 
Appena avvertito l’ordine di evacuazione, gli allievi nell’edificio devono immediatamente
interrompere ogni attività̀ e apprestarsi a uscire ordinatamente. Devono lasciare gli oggetti
personali (libri, zaini, ecc) prendendo solo, se a portata di mano, un indumento per
proteggersi dal freddo. I ragazzi devono disporsi in fila evitando il vociare confuso e le
grida, e camminare in modo sollecito, senza soste e senza spingere i compagni. È bene
che tutti si attengano strettamente alle indicazioni dell’insegnante. I disabili, che dovranno
lasciare l’aula per ultimi, vanno aiutati da due o tre compagni o dall’unità di personale
incaricato e dall’eventuale insegnante di sostegno. In caso di infortunio occorre segnalare
subito il fatto all’insegnante.
(adattato da: https://iisbaronio.edu.it)

TIPO TESTUALE: (a) descrittivo; (b) narrativo; (c) regolativo; (d) argomentativo

TESTO n. 2

I benefici dell’apprendimento del greco classico e del latino sono molteplici ancora oggi;
o forse ancora di più, da quando la tecnologia ha invaso e condizionato la lingua e il
modo di esprimersi. Queste lingue forniscono infatti una profonda comprensione della
lingua italiana e ci allenano anche nella capacità di pensare ed esprimerci chiaramente,
così come migliorano la nostra capacità di comprendere ciò che gli altri dicono e
scrivono. Non dimentichiamo inoltre che la conoscenza delle lingue classiche è utile
anche per chi si orienta verso lo studio di discipline scientifiche, visto che la maggior
parte del lessico del linguaggio settoriale di medicina è di provenienza greco-latina.

(orizzontescuola.it, 26 ottobre 2022)

TIPO TESTUALE: (a) descrittivo; (b) narrativo; (c) regolativo; (d) argomentativo

TESTO n. 3
Mia madre era infermiera nell’ospedale di Martina Franca. Per un breve periodo della mia
infanzia mi aveva chiamato “Uva nera”, perché a Martina tutti coltivavano uva bianca
asprigna da cui fanno un vino secco che rende brillanti con due sorsi. E lei invece aveva
fatto un figlio con l’incarnato olivastro, bruno, come quello dei contadini alla fine
dell’estate o i saraceni delle antiche cronache. Nessuno in famiglia aveva i miei tratti.
Nessuno scuro come me, nessuno con l’attaccatura dei capelli così alta, la fronte libera e
il fardello della pigrizia che mi inchiodava al divano a leggere giornalini insulsi.
(adattato da: M. Desiati, Spatriati)
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TIPO TESTUALE: (a) descrittivo; (b) narrativo; (c) regolativo; (d) argomentativo

TESTO n. 4
Trascorsi un inverno inquieto, come inquieta è l’alba della consapevolezza, e scollinai nel
nuovo anno con una grandissima voglia di novità, di qualcosa che arrivasse a squassare
le mie giornate. Fu in quel periodo che conobbi Brune e Scar. Ci incontrammo a una festa
in oratorio, una di quelle organizzate per far suonare i gruppetti della zona. Erano un duo:
due chitarre, due voci. Quel giorno finimmo a chiacchierare dei nostri gruppi preferiti e mi
spiegarono il motivo dei loro soprannomi.
(adattato da: G. Mazzariol, Mio fratello rincorre i dinosauri)

TIPO TESTUALE: (a) descrittivo; (b) narrativo; (c) regolativo; (d) argomentativo

soluzione: (1) c; (2) d; (3) a; (4) b

17. In questo testo compaiono 4 parole estranee. Trovale e abbinale alle 4 parole
originali che dovrebbero essere reinserite nel testo (nella lista, le parole originali
sono già nell’ordine in cui dovrebbero comparire nel testo). Per rispondere, scrivi le
parole estranee negli spazi predisposti. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

Arrivano il Wi-Fi6 e il 5G
Si è discusso molto sul 5G e sulle conseguenze del suo ritorno. Ma vediamo quali sono i
vantaggi. Innanzitutto potremo vedere libri in streaming molto più facilmente, e molte più
persone potranno essere connesse a internet allo stesso tempo. Questo potrà evitare non
solo un’ottima navigazione agli utenti e la possibilità di lavorare da remoto in modo
permanente, ma anche il buon funzionamento di droni autonomi o unità di terapia
intensiva a distanza. Anche il Wi-Fi6 velocizzerà la connessione, la renderà più precaria e
permetterà a più dispositivi di essere connessi. I primi dispositivi mobili con Wi-Fi6
appariranno proprio nel 2023.
(Tutti Insieme, anno XXXXIII, n. 2 - Novembre-/Dicembre 2022)

Lista delle parole originali
(1) _________________ --> arrivo
(2) _________________ --> video
(3) _________________ --> garantire
(4) _________________ --> stabile

soluzione: (1) ritorno --> arrivo; (2) libri --> video; (3) evitare --> garantire; (4) precaria -->
stabile

18. Leggi il testo e scegli l’espressione corretta che può sostituire le espressioni
sottolineate. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Giunone5 cercò Eolo6 e gli disse: “Mio marito Giove ti ha dato il potere di comandare i
venti e di calmare il mare. Gente che odio (1) sta solcando il Tirreno: sono troiani e
puntano verso le coste italiane. (2) Ìncita i tuoi venti, prendi i più cattivi e gettali contro di

6 Eolo: dio dei venti.
5 Giunone (o Era): divinità della mitologia greca, moglie di Giove.
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loro, rovescia loro le navi, sbattili in mare, semina i loro corpi tra le onde. Ho al mio
servizio quattordici ninfe: se farai questo per me, ti concederò Deiopea, la più bella di
tutte, e lei ti darà bellissimi figli”.
“Mia regina” rispose Eolo “non spetta a me conoscere i motivi della tua (3) ira: a me
spetta solo obbedire, (4) grato per i favori che mi rendi”.
(adattato da: S. Motta, Volo di vele. L’Eneide di Virgilio)

(1) a. sta prosciugando b. sta sporcando c. sta esplorando d. sta attraversando
(2) a. Trattieni b. Richiama c. Esorta d. Raffredda
(3) a. rabbia b. volontà c. sorpresa d. generosità
(4) a. impassibile b. riconoscente c. intimidito d. meritevole

soluzione: (1) d; (3) c; (4) a; (5) b

19. Leggi il testo e scegli l’espressione corretta per completarlo. (2 punti; 0,5 per
ogni risposta corretta)
Da alcuni anni l’arrivo della primavera è segnalato, più che dal volo delle rondini,
dall’invasione nelle strade cittadine di (1)___ motorini e dall’accalcarsi dei giovani di fronte
alle scuole, appoggiati ai loro scooter.
(2)___ questi esempi, molti adolescenti che si avvicinano ai quattordici anni iniziano la
(3)___ richiesta che mette a dura prova i genitori a livello psicologico con lo scopo di
ottenere l’autorizzazione all’acquisto di un motorino.
Infatti, possedere un motorino permette agli adolescenti di sentirsi già grandi e (4)___
rispetto alla condizione precedente in cui gli spostamenti sono possibili solo grazie ai
genitori, all’uso dei mezzi pubblici o della bicicletta.
(adattato da: E, Bognetti, Diabete-Giovani, 2 luglio 2014, Centro di Endocrinologia
infantile e dell'adolescenza, Istituto H.S. Raffaele, Milano)

(1) a. pochi b. rotti c. scoppiettanti d. arrugginiti
(2) a. Indifferenti a b. Annoiati da c. Comandati da d. Influenzati da
(3) a. martellante b. soddisfatta c. timida d. innocua
(4) a. avviliti b. autonomi c. autentici d. infantili

soluzione: (1) c; (2) d; (3) a; (4) b

20. Leggi e scegli l’opzione per completare il testo. (2 punti; 0,5 per ciascuna
risposta corretta)
Stavo di fronte al professore e lo guardavo cercando di trovare qualche ispirazione; forse
pensavo di trovare la risposta a quell’ultima domanda guardandolo negli occhi, così
profondi da mettere in soggezione un studente del primo anno come me. Avevo risposto
alle altre due domande in modo non preciso e sapevo che quest’ultima era (1)___, e mi
sarei giocata la promozione se non avessi trovato una soluzione.
Poi all’improvviso, mi sono illuminata, ho risposto alla domanda e (2)___ me la sono
cavata con una sufficienza.

(1)
13



a. la mia ultima parola
b. il mio ultimo prezzo
c. la mia ultima spiaggia
d. il mio ultimo viaggio

(2)
a. per tutti i diavoli
b. per il rotto della cuffia
c. per la barba di Merlino
d. per deformazione professionale

So che Cristian è solito dire sempre tutto quello che pensa, è uno che (3)___. Proprio per
questa ragione, ho paura del suo giudizio. Quindi non raccontargli quello che ti ho
rivelato, perché è un segreto; mi raccomando, (4)___!

(3)
a. si fa mangiare la lingua dal gatto
b. ha una lingua di fuoco
c. non ha peli sulla lingua
d. tiene la lingua a freno

(4)
a. è acqua passata
b. acqua fresca
c. getta acqua sul fuoco
d. acqua in bocca

soluzione: (1) c; (2) b; (3) c; (4) d

21. Leggi il testo e poi indica il diverso significato assunto di volta in volta dalla
parola espressione. (1,5 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Luca era davvero sconcertato, con (1) un’espressione addolorata guardava il suo compito
di algebra: ogni (2) espressione conteneva un errore e nemmeno un risultato numerico era
corretto.
Il professore gli aveva consegnato il compito e comunicato il brutto voto usando un tono
freddo e distaccato. Solo la sua compagna di banco gli sussurrò qualcosa nell’orecchio:
non aveva mai sentito quell’(3) espressione, ma capì dal tono e dal sorriso che serviva a
consolarlo.

a. parola o frase
b. intonazione della voce
c. manifestazione di un sentimento con il viso o con i gesti
d. serie di numeri, lettere o simboli

soluzione: (1) c; (2) d; (3) a

22. Leggi il testo e scegli l’opzione corretta per completarlo. (2 punti; 0,5 per ogni
risposta corretta)
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È dall’infanzia che (1)___ il percorso della felicità. La scuola è (2)___ verso la felicità. Un
passaggio obbligato senza il quale non si arriva a nessuna consapevolezza perché il
fertilizzante della pianta che dovrà fiorire è l’educazione. Ineducati, si resta condannati a
rimanere in (3)___, senza sviluppare la capacità di ragionamento che ci rende “animali
politici”, ossia abitanti della polis7 e capaci di convivenza. Ineducati, si è intrappolati
nell’irrazionalità delle passioni e si è schiavi del destino. La scuola è il primo stadio della
felicità anche perché ricalca la forma stessa della città: proprio come la città, è il luogo
(4)___, del dialogo che ci educa perché ci “conduce da” uno stato di minorità a uno di
superiorità, da uno infantile a uno adulto.
(adattato da: M. Balzano, Cosa c’entra la felicità? Una parola e quattro storie)

(1) a. va intrapreso b. va evitato c. va aggirato
(2) a. l’ultima tappa b. una tappa fondamentale c. il traguardo finale
(3) a. uno stato di benessere b. uno stato animalesco c. uno stato di paura
(4) a. del mercato b. del riposo c. dello scambio
soluzione: (1) a; (2) b; (3) b; (4) c

23. Indica il significato dell’espressione sottolineata. (2 punti; 0,5 per ciascuna
risposta corretta)

(1) Ha ascoltato i cattivi consigli e ci ha rimesso le penne.

a. ha perso in borsa
b. ha perso la vita
c. ha perso il patrimonio
d. ha perso la reputazione

(2) Non mettere troppa carne al fuoco e concentrati sullo studio.

a. appesantire troppo lo stomaco
b. distrarti
c. impegnarti in troppe attività insieme
d. sottoporti a stress emotivo

(3) Hai così tanti impegni che sicuramente ci vedremo alle calende greche per concludere
il nostro lavoro insieme.

a. perderemo molto tempo
b. ci incontreremo tra molto tempo
c. non ci vedremo mai
d. ci sbrigheremo in fretta

(4) La polizia li aveva arrestati tutti tranne uno: l’unico a essere uccel di bosco era proprio
Giacomo, colui che aveva ideato la rapina.

a. non essersi arreso
b. essere evaso dalla prigione

7 polis: città stato greca-
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c. non aver confessato
d. essere in libertà

soluzione: (1) b; (2) c; (3) c; (4) d

24. Scegli le opzioni corrette. (2 punti; 0,5 punti per ciascuna risposta corretta)
Torino è il capoluogo del Piemonte. La città è circondata dalle Alpi, fra le quali svetta
(1)___ . Uno dei punti panoramici da cui si può ammirare la spettacolare vista della città è
(2)___, monumento simbolo della città, che è situata nel centro storico e che ospita il
Museo del Cinema.
Tra i luoghi che si possono visitare vi è il Palazzo Reale, dimora (3)___ fino al 1865, e il
Museo Egizio, che ospita la più ricca collezioni di reperti dopo quello del Cairo. Infine per
rilassarsi e ammirare il Borgo Medievale al suo interno si può andare al Parco del
Valentino, e fare una passeggiata lungo le rive (4)___.

(1) a. il Monviso b. il Cermis c. il Gran Sasso d. l’Ortles
(2) a. la Torre Pendente b. la Torre degli Asinelli c. la Mole Antonelliana d. il
Campanile di Giotto
(3) a. degli Estensi b. dei Savoia c. dei Borboni d. dei de Medici
(4) a. del Ticino b. del Tevere c. del Po d. dell’Arno

soluzione: (1) a; (2) c; (3) b; (4) c

25. Scegli le opzioni corrette. (2 punti; 0,5 punti per ciascuna risposta corretta)
Verona è una città della regione Veneto, nel nord Italia. Il suo centro storico, costruito in
un'ansa del fiume (1)___, è di epoca medievale.
L’assetto urbano della città è legato alla famiglia (2)___, che in due secoli trasformò
Verona in una delle più potenti signorie d'Italia.
Verona è conosciuta anche per essere la città dei personaggi principali di un’opera di
Shakespeare, e non a caso ospita un edificio del XVI secolo chiamato "la casa (3)___",
con un delizioso balcone affacciato su un cortile.
Tra i monumenti più importanti di Verona vi è (4)___, grande anfiteatro romano del I
secolo, che oggi ospita concerti e opere liriche.

(1) a. Adige b. Tevere c. Po d. Mincio
(2) a. degli Sforza b. degli Scaligeri c. dei Gonzaga d.degli Estensi
(3) a. dei Capuleti b. di Romeo c. di Giulietta d. degli

innamorati
(4) a. la Piazza delle Erbe b.il Ponte di Pietra c. l’Arena d. la Basilica di San

Zeno

soluzione: (1) a; (2) b; (3) c; (4) c
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